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Anul nou la Sibiu
S ’a rostogolit încă un an în 

sacul eternităţii. Şi altul s ’a ivit în 
făgaşul vieţii noastre pământeşti. 
Când am băgat de seamă că cel 
dintâi şi-a dat ultima suflare, ne-am  
simţit uşuraţi în tr’un anume fel, 
dar şi subjugaţi de un sentim ent 
pesimist: săltasem  un an de îngri
jorări, ca să fim cu tot atât mai 
aproape de inevitabila bătrâneţe. 
Dar când ne-am dumirit că a ră
sărit un an nou, am dat totul spre 
periferia conştiinţei, căci nădejdile 
cele noui au luat loc în centrul su
fletului nostru.

Să fie adevărate, pentru toţi 
copiii pământului, aceste manife
stări ? !... Se vede că da. Cercetaţi vă 
individual şi oglindiţi vă în colecti
vitate. N’aţi putea răspunde decât 
afirmativ. Noi am experimentat 
acest fenomen chiar în cetatea de 
scaun a mitropoliei ardelene, adică 
tocmai acolo unde bate mai auten
tic ceasornicul unei vieţi spirituale 
şi sociale superioare, şi de-aceea 
am încrustat la răboj constatările 
de mai sus.

Dar urm ăriţi desfăşurarea lu
crurilor şi conţinutul cuvântărilor 
ocazionale, ca să vă pronunţaţi în 
sensul nostru.

In  ajun.
Oamenii păstrează o linişte sem

nificativă. Ii copleşeşte ceva de ne
înţeles. P ar’că zac la căpătâiul unui 
muribund. Ostaşii Domnului stau 
adunaţi la rugăciune. Când sună 
însă miezul nopţii, anunţând trece
rea în eternitate a anului vechi, lu
m ea se mişcă, face sgomot şi pare 
mult mai veselă. Iar ceice se roagă, 
cer ajutor să ducă la îndeplinire 
nădejdile de îndreptare şi sfinţire.

In  ziua anului nou.
Acum, în catedrala m ăreaţă a 

mitropoliei, se serveşte sf. liturghie. 
Soborul de preoţi, în odăjdii sărbă
toreşti, slujeşte liturghia marelui 
Vasile al Cesareii în amintirea celui 
care a fost fruntaş întru ierarhi, 
întru cinstirea tăierii împrejur a lui 
Isus Hristos, spre mulţumire pen
tru  cele ce au fost şi iarăşi pentru 
proşternerea nădejdilor în faţa ha
rului duumnezeesc. Mulţimea cre
dincioşilor ascultă cu pietate şi în
ţelegere. Ascultă, la priceasnă, şi 
predica ocazională a părintelui pro
topop E. Cioran.

Spre sfârşitul sf. liturghii vin 
şi capii tuturor autorităţilor. De 
astădată, P. S. Sa vicarul Vasile se 
adaogă soborului de preoţi şi slu
jesc cu toţii pentru binele Bisericii, 
al conducătorilor ei, pentru binele 
şi fericirea Patriei şi pentru întări
rea  şi gloria Tronului.

După aceea: Recepţia dela palatul 
mitropolitan.

Reprezentanţii autorităţilor trec 
pragul casei I. P. Sf. Mitropolit 
Nicolae, casă-I ducă înaltului Stăpân 
urări pentru anul cel nou.

Cel dintâi vorbeşte dl general 
Virgil Economu. Dsa face consta
tarea că anul trecut nu s ’au împli
nit chiar toate aspiraţiile noastre, 
dar că ne punem speranţa în viitor. 
Oştirea călită în spiritul de jertfă  
face m ereu zid în jurul Tronului şi 
Bisericii şi pentru întărirea ei spi
rituală cere binecuvântarea înaltului 
ierarh.

Vorbeşte apoi dl Dr. Nicolae Reg- 
man, prefect, care evocând clipele 
din anul de răsm irită 1917, elogiază 
spiritul clar văzător al I. P. Sf. Mi
tropolit, când, în acele clipe des- 
nădăjduite, şi-a afirmat credinţa 
în tr’o viitoare Românie Mare. Aduce 
urări din partea judeţului.

In  numele preoţimii şi al cre
dincioşilor din mitropolie, vorbeşte 
P. C. părinte consilier arhiepsco- 
pesc,2V. Scorobeţ, zicând urm ătoarele :

I. F. S. Voastră. — Venim dela trep
tele sfântului altar, în fata căruia ne-am 
proşternutşi binecuvântând pe Dumnezeu, 
I am mulţumit pentru darurile Sale ne- 
peritoare şi veşnice în această viaţă tre
cătoare. l-am mulţumit pentru credinţa 
care spulberă ceaţa îndoelilor şi a nesi
guranţa din zilele noastre; pentru dra
gostea care pătrunde tot mai adânc în 
inimile omeneşti şi pentru nădejdea care 
tinde să se înstăpânească în viaţă. Şi-i 
mulţumim pentru idealul care ne călău
zeşte şi ne cheamă să consacrâm lui Dum
nezeu viaţa noastră şi slujirii deaproapelui.

Şi dela treptele sfântului altar am 
venit aici. Vă rugăm, 1. P. Sfinţite, să 
interpretaţi prezenţa noastră ca un semn 
al dragostei şi al admiraţiunii noastre 
pentru persoana I. P. S. Voastre şi pentru 
misiunea înaltă ce aveţi să îndepliniţi la 
cârma sfintei noastre Biserici.

Vă rugăm în numele nostru, al so
cietăţii româneşti din Sibiu şi al clerului 
şi poporului din arhiepiscopie, să primiţi 
omagiul şi tributul recunoştinţa pentru 
tot ce aţi iniţiat şi realizat în anul ex
pirat şi rugăm pe Dumnezeu să Vă ajute 
ca şi de aici înainte să duceţi din biru
inţă în biruinţă biserica şi aşezămintele ei.

Noi de dăm seamă în fiecare zi, şi 
mai ales în această z i solemnă, că se 
înmulţesc din an în an probleme mari, 
a căror soluţionare e rezervată sfintei 
noaştre biserici.

Noi cunoaştem că dela Biserică 
aşteaptă lumea minuni şi fapte, cari ni 
se par imposibil de realizat. Astfel se 
cere bisericii să regenereze viaţa publică, 
să ne înveţe cum să ne îndeplinim în 
mod superior datorinţele civile şi patrio
tice, aşteaptă lumea dela Biserică să vin
dece maladiile de multe feluri de care 
pătimim, să pună stavilă curentelor ne
faste, morale şi sociale, care ne bântuie, 
să salveze bunurile spirituale şi culturale 
moştenite, să ne smulgă din crizele cum
plite de azi şi să pregătească un viitor 
mai fericit.

Noi ne bucurăm că lumea aşteaptă 
aceste lucruri mari dela Biserică, pen- 
truca în aceasta vedem prestigiul înalt

de care se bucură sfânta instituţie şi 
arhipăstorii ei în ochii credincioşilor.

Când o comparăm cu alte instituţii, 
constatăm că nici una nu se poate ase
măna ei. Când o judecăm însă prin 
prisma dumnezeescului ei întemeetor,— 
sântem siliţi să constatăm într’însa multe 
neajunsuri şi insuficienţe. Noi ştim însă 
că biserica — noul Ierusalim, pogorât 
din cer, — e sfântă, curată şi fără de pri
hană, ca şi dumnezeescul ei întemeetor, 
dar insuficienţele sunt ale noastre, ale 
celor ce trăim într’însa, fiindcă nu ne în
deplinim faţă de ea toate obligaţiunile 
noastre şi nu ne identificăm pe deplin 
cu sfintele ei aspiraţiuni.

Dar în această zi solemnă noi luăm 
angajamentul în conştiinţă, să ne înde
plinim cu toată conştienţiozitate datorin
ţele noastre faţă de sfânta noastră Bi
serică.

Cu drag ne aducem aminte că în 
Biserică ne-am renăscut şi la sânul ei 
am ’fost crescuţi, instruiţi şi călăuziţi.

Ea ne cheamă la sine, când ne ră
tăcim şi ne arată calea adevărului. In 
grele năcazuri, ea ne mângâie. Când 
sântem înfrânţi, ea ne încurajează, ne 
inspiră nădejde şi ne întăreşte.

După cuvintele ei şi în casele curţilor 
ei săvârşim închinăciunile noastre. La 
sânul ei ne-a ocrotit pronia cerească, 
hrănindu-ne cu lapte în tinereţe şi ea 
ne dă pânea cerească şi ambrosia în
gerilor.

Prin ea cunoaştem lumina, adevărul 
şi viaţa, pe care Dumnezeu le aşterne 
înaintea noastră.

In perplexităţile zilelor de azi, ea 
este refugiul şi salvarea noastră.

De aceea ne vom alipi de ea cu 
toată tăria şi râvna noastră.

Binecuvântaţi această solemnă fă
găduinţă şi aducându- Vă urările noastre 
cele mai cordiale. Vă zicem : La mulţi ani!

I. P. Sf. Mitropolit N ico lae, ră
spunzând vorbitorilor şi adresân- 
du-se asistenţei, spune:

Un an s ’a prăbuşit în noianul 
veşniciei şi deodată cu el a înghiţit 
poate şi unele din nădejdile şi iluziile 
legate de el. Dar anul abia trecut 
a lăsat şi realizări pe cari întemein- 
du-ne vom putea clădi, în viitor, 
organic, pentru neamul nostru, pen
tru stat şi pentru sfânta noastră 
Biserică.

Din decursul anului trecut de
sprind cu mare bucurie un feno
men, care dă dovadă de profunzi
mea sufletului românesc: trezirea 
religioasă, la care asistăm în pătura 
largă a poporului. O sete după cele 
sfinte, care se îndreaptă spre idea
lurile mari ale evangheliei Dom
nului se vădeşte în sufletul acestui 
popor. In faţa acestui îmbucurător 
fenomen noi slujitorii altarului tre- 
bue să ne înteţim toate forţele 
pentru a putea ieşi întru întâm
pinarea aspiraţiilor de ordin su
fletesc ale poporului nostru şi 
pentru a le satisface. Un popor 
trăieşte prin sufletul şi prin cre
dinţa lui. Şi când vedem manife
stările de renaştere a credinţei, tre- 
bue să le interpretăm ca nişte ce
reri de viitor, ca aspiraţiuni după

mai bine, ca temelii pentru o cul
tură largă, pentru o misiune înaltă 
încredinţată de Dumnezeu acestui 
neam.

In pragul anului nou toţiproec- 
tăm nădejdi către viitor. Biserica 
însă îşi are problemele ei fixate 
şi normele pe care să ne întemeiem 
ca să le putem realiza. Dar silin
ţele noastre trebue să găsească 
căile cele mai eficace pentru a coborî 
idealele spirituale ale bisericii în 
mijlocul realităţilor epocei noastre. 
Nu ştim ce va ascunde anul acesta 
într’însul. In cel trecut s’a ivit o 
scânteie de foc. Dar o scânteie de
stul de mare, din care, să ne pă
zească Dumnezeu, să nu se aprindă 
un foc pustiitor. Noi avem nevoie 
de pace durabilă pentru desvolta- 
rea ţării şi a poporului. Insă orice 
ar ascunde anul ce începe, noi pri
vim cu încredere în viitor. Dum
nezeu ne-a trecut prin încercări 
atât de mari, încât ne-a pus la în
cercare toate energiile. Acum El 
vrea să ne pună şi la lucru, ca să 
vădim tuturor misiunea ce avem 
în aceste părţi ale lumii. Deaceea, 
sprijiniţi pe trecut şi pe încrederea 
în Cel de sus, noi nu avem de ce 
ne teme.

Noi trăim în mijlocul multor 
greutăţi de ordin material şi de 
ordin sufletesc. Dar cred că vom 
răsbi dincolo de ele când vom pune 
la lucru rezervele mari ale sufle
tului poporului nostru.

Domnule general, avem deplină 
încredere în scumpa noastră armată. 
Ea ne-a dat unitatea naţională şi po
litică. Ea e pregătită şi acum să apere 
neamul, iar noi, «dela vlădică până 
la opincă», ne considerăm ostaşi, 
gata să apărăm la nevoie moşteni
rea strămoşească.

Cu această încredere care, cum 
spunea dl Prefect, nu m ’a părăsit 
nici în ceasuri de grea cumpănă, 
trebue să privim cu frunţile senine 
spre anul cel nou. Mulţumindu-Vă 
pentru urările ce mi-aţi făcut şi 
rugându-vă să primiţi şi ale mele 
urări de sănătate şi spor în toate în 
AnulNou, să cerem ajutorul lui Dum
nezeu asupra noastră, asupra Pa
triei, Tronului şi Bisericii şi asu
pra M. Sale Regelui Carol al Il-lea, 
care reprezintă aspiraţiile neamului 
nostru, pentruca înţeleptul şi bunul 
nostru Suveran să ne poată con
duce la biruinţă pe toate terenurile.

Dumnezeu să vă binecuvintezel
*

Vorbirea I. P. Sfinţitului a avut 
o influenţă covârşitoare asupra celor 
prezenţi. Plecând spre casă, de pe 
feţele tuturor se putea ceti nădej
dea în tr’un viitor mai bun, încre
derea în purtarea de grijă a Celui 
de sus şi în rezolvarea fericită a 
aspiraţiilor de tot felul.

Chiverniseşte şi împlineşte, 
Doamne, toate doririle şi cererile 
bune ale celor ce şi au pus încre
derea toată numai în Tine!...

Diaconul D. Călugăr
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încercare despre teofanii
iii

Sfârşisem partea a doua a artico
lului nostru despre teofanii cu promi
siunea că vom arăta deosebirile între 
imaginaţie, halucinaţie şi vedenie sfântă.

Imaginaţia este o facultate a spi
ritului nostru cu o sferă de activitate 
mult mai largă decât i se atribue de 
obicei. Ea nu este numai facultatea 
prin care croim imagini pentru lucruri 
cari ştim că există dar nu le cunoa
ştem de aproape, sau tot felul de ima
gini neraportate numai decât la vreo 
realitate, nu este aşadar numai o sub
stituire a percepţiei şi un joc al spi
ritului, ci este calea unică pe care vin 
să se prezinte in faţa conştiinţei toate 
conţinuturile ce se desprind din adân
curile noastre sufleteşti. Şi când zic 
adâncuri sufleteşti nu înţeleg prin 
aceasta nici numai imagini percepute 
în trecut şi depozitate acolo şi nici 
numai un subconştient redus la vreo 
unică sau mai multe potenţe biologice 
în senzuî şcoalei lui Freud sau a celor 
apropiate. El este izvorul nesecat al 
vieţii integrale omeneşti, de acolo creşte 
înţelegerea lumii, virtuţile omului, sen
timentele, acolo e desemnat drumul 
fiecărui ins. Adâncul sufletesc este 
puterea creatoare a omului. Toată 
viaţa lui manifestată, iese de acolo.

Iar imaginaţia este calea pe care 
vine în faţa conştiinţei tot ce pleacă 
din adâncul nostru sufletesc, sau pe 
care smulgem câte ceva pentru con
ştiinţă din întuuerecul acela nesecat. 
Intr’adevăr, orce idee, orce simţire, 
orce tendinţă din moment ce începe 
a-şi spori prezenţa în conştiinţă în
cepe a se îmbrăca într’o imagine mai 
mult sau mai puţin precizată. Feno
menul e mai evident în legătură cu 
ideile. Să urmărească ordne în sine 
procesul naşterii unei idei. îndată ce-a 
apărut primul colţişor al ei sub obiec
tivul atenţiunii, aşadar îndată ce a 
început să existe, ea are o oarecare 
haină care e un început de imagine. 
Nu vorbesc numai de noţiunile ge
nerale ale lucrurilor văzute, ci şi de 
ideile referitoare la date imateriale. 
Şi de legăturile dintre diferitele idei. 
Anumite legături dintre ele ţi se pre
zintă ca un fir, altele ca nişte supra
puneri etc. Se observă mai ales la 
oricare idee un început de imagine 
sonoră, ca să numesc astfel cuvântul 
în care se îmbracă ideea. Un fel de 
tensiune de a-şi preciza haina sonoră.

Cu cât insişti mai mult asupra 
ideii, cu atât se precisează, se învio
rează, se umple de detalii ca imagine. 
Cu cât se apropie spre punctul de a 
fi comunicată, aşadar cu cât sporeşte 
pe calea manifestării, cu atât se pla- 
sticisează mai mult ca imagine. Par’că 
auzi cuvântul pe care nu l-ai rostit 
încă, dar stai gata să-l rosteşti. E drept 
că în uzul zilnic, mai ales oral, dar 
şi în scris, ideile vin şi trec fără să 
le mai imaginăm. Dar aceasta însem
nează că nu insistăm asupra lor, asu
pra cuprinsului deplin ai lor. Acum 
insistăm mai mult asupra legăturilor 
dintre ele. Şi poate nici la aceasta. 
Dar odată şi odată tot am insistat 
asupra lor şi imaginea lor care am 
văzut-o, deci şi înţelesul lor deplin, 
rămâne neutilizat acum, intrând în 
scenă numai un rudiment de imagine, 
yn simbol. Cine n’a insistat niciodată 
asupra ideilor pe cari le întrebuin
ţează, cine n’a avut o imagine cât mai 
vie a lor, face uz prost de ele. E un 
superficial sau un erou caragealian. 
Se poate observa că îndată ce con
vorbirea dintre doi inşi devine mai 
plină de sens, ei încep să insiste asu
pra a câte unei idei, asupra detaliilor 
ei. In acele momente intră în func
ţiune vederea ideii. La artişti, cari nu 
insistă mult asupra legăturilor dintre 
idei, ci asupra lor luate de sine stă
tătoare, ideile au un maximum de vi

zibilitate şi sonoritate, de imagine 
adecă. La cugetători, cari insistă mai 
mult asupra legăturilor dintre idei, au 
mai mult caracter imaginativ legătu
rile, şi mai puţin ideile.

Adâncurile noastre sufleteşti ni 
se manifestă prin imagini. Lipsa totală 
de imagine echivalează cu lipsa de 
sens, de înţelegere, de conştiinţă. In
teligibil este tot una cu imaginabil.

Două concluzii ţâşnesc din cele 
anterioare. Prima: între spirit şi imagine 
nu poate fi numai o legătură inci
dentală, laxă, ci una foarte intimă, 
organică, dacă realităţile spirituale 
devin imagini îndată ce încep a exista 
pentru conştiinţă.

Asupra acestei legături intime 
între spirit şi imagine vom insista 
mai încolo.

A doua concluzie, strâns legată 
de prima: Imaginaţiunea nu are numai 
un carecter reproductiv, readucând 
în conştiinţă şi aplicând la noile idei 
imaginile percepute în trecut, ci este 
prin excelenţă o funcţiune de sinteză, 
o funcţiune creatoare de imagini noi. 
Din material sensorial cu totul nou ? 
La această întrebare n’am putea ră
spunde pozitiv. Dar chestiunea n’are 
aproape nici o importantă odată ce 
din aceleaşi câteva elemente senso- 
riale sunt formate în natură şi se pot 
forma în spirit imagrni la infinit. In 
orce caz imaginile formate prin ima
ginaţie nu sunt numai aranjări va
riate ale unuia şi aceluiaş material sen
sorial perceput în trecut. Feţele de om 
pe cari le formăm cu imaginaţia, nu 
sunt numai nişte agregate din părţile 
dela niscai feţe văzute. Ele ni se re
prezintă ca nişte individualităţi unitare 
în trăsăturile şi în senzul ce-1 exprimă 
aceste trăsături. In special marii ar
tişti creiază în pictură şi în literatură 
feţe noi, care se prezintă ca dintr’o 
bucată.

In procesul de formare al ace
stor imagini încă nu se observă o 
lucrare de cârpeală, ci imaginea izvo- 
reşte unitară, deşi încă nu destul de 
clară.

Imaginaţia nu fabrică cum fabrică 
croitorul, pantofarul sau zidarul, ci 
naşte. Materialul percepţiilor e totuşi 
utilizat, dar nu printr’o operaţie de 
adunare, ci după o asimilare, o topire 
a lui. Chiar dacă a putut face cineva 
numai puţin timp uz de simţurile ca
pitale, câştigându-şi un număr minim 
de date sensoriale, el totuşi poate 
forma după aceea imagini la infinit. 
Sunt chiar orbi din naştere cari-şi 
imaginează culorile, surdo-muţi cari-şi 
imaginează sunetele. Sunt cazuri când 
anumite persoane văd cu zile înainte 
feţe de oameni pe cari nu i-au mai 
văzut şi pe cari îi întâlnesc după 
câtva timp. Cu drept cuvânt se iveşte 
aci întrebarea: nu cumva e capabilă 
imaginaţia să producă imagini, fără a 
utiliza câtuşi de puţin un materia! 
perceput pe care eventual să nu-1 
aibă? Oare nu cumva ţin anumite 
forme, anumite conturări de idei, de 
senzaţii lăuntrice, deadreptul de con
ştiinţă, de inteligenţă? Orbul care 
trăeşte numai în întunerec, nu-şi poate 
oare închipui prin contrast cu întu- 
nerecul, culoarea albă, luminoasă ? 
Ţine de cugetare, nu de simţuri, să 
individualizezi ideile ce se ridică din 
tine, să le dai contururi, să le simţi 
că fiecare stă deosebit şi e altfel 
decât celelalte. însăşi această indivi
dualizare a lor e o imaginare. La urma 
urmelor nu e numai decât necesar un 
material de percepţii venite din exterior 
pentruca să se poată contura cuge
tarea noastră, pentru a individualiza 
totuşi în oarecari imagini (în senzul 
cât de impropriu al cuvântului) ideile, 
simţirile lăuntrice.

Ni

Dacă voim să caracterizăm din 
altă lăture produsele imaginaţiei, din 
cea opusă produselor halucinatorii, 
observăm că cele dintâi implică o 
asistenţă cât mai activă a conştiinţei 
personale. In crearea de imagini sub
iectul face sforţări. Uneori mai mari, 
alteori mai mici. Chiar când sforţările 
snut mai mici, când deci «inspiraţia» 
e mai pronunţată, conştiinţa e totuşi 
perfect de trează. Alta e situaţia la 
produsele halucinatorii. Aici conştiinţa 
personală nu se mai păstrează în toată 
integritatea ei. Ea intră într’o destră
mare, care poate fi de diferite grade. 
S’ar putea stabili patru categorii de pro
duse halucinatorii, după gradul de de
strămare al conştiinţei personale: iluzie, 
coşmar, delir, alienaţie.

Iluzia are loc când iei un obiect 
drept altul. Are deci în mare măsură 
drept cauză ceva exterior, interpretat 
greşit din cine ştie ce înclinaţii sau 
motive interioare. lai seara un stâlp 
drept un hoţ care te aşteaptă. Ea nu 
este propriu zis halucinaţie decât dela 
un anumit grad înainte. De când în
cepi a crede foarte serios în realita
tea imaginii care n’are un suport real 
exterior, afectându-ţi întreaga fiinţă. 
Ea poate ajunge atunci până la delir. 
Dar chiar până n’ajunge ia nivelul 
delirului subiectul nu mai e cu totul 
stăpân pe sine. El intră într’o stare 
de pasivitate cu mult mai accentuată 
decât în jocurile imaginaţiei. Nu se 
mai poate elibera de imaginile cari 
s’au produs involuntar. Ele devin un 
chin. Subiectul cade pradă obsesiei şi 
chiar panicei. Face gesturi, nestăpâ
nite, automate. Manifestările instinc
tive nu mai pot fi stăvilite de con
ştiinţă. Sunt momente în cari subiec
tul respectiv îşi uită chiar de sine, 
cuprins cu totul de vârtejul obsesiei 
sale. Totuşi conştiinţa nu se eclipsează 
total. E numai un început de destră
mare al ei, continuă să existe un cât 
de mic rest din ea ca un martor ne
putincios şi zăpăcit. Paralel sau alter
nativ cu credinţa în realitatea imagi- 
nilor-iluzii, subiectul respectiv are şi 
conştiinţa că e prada unei iluzii — 
dacă nu în fiecare clipă dar măcar al
ternativ cu credinţa în realitatea ima
ginii închipuite. Dl Dr. I. Stănescu, 
ps hiatru legist din Paris, care a făcut 
eroice şi repetate eforturi prin ziarul 
«Zorile» să explice vedeniile lui Pe- 
trache Lupu cu elemente de psiho
patologie, a crezut că 1 poate înghesui 
pe Petrache Lupu şi în această ru
brică. Domnia sa, reţinând mărturisi
rea lui Petrache Lupu că nu s’a dus 
în primele două rânduri să spună la 
lume porunca arătării, a luat acest 
fapt drept argument că Petrache Lupu 
nu credea serios că imaginii aceleia 
i-ar corespunde ceva real. Şi astfel 
Domnia sa a identificat cazul lui Pe
trache Lupu cu acela al unei femei, 
descrisă de Briére de Boismont. Acea
stă femeie vedea că un hoţ îi intra 
în cameră şi se ascundea sub p a t; 
pacienta devenea anxioasă şi oarecum 
agitată, cunoştea însă falsitatea per- 
cepţiunilor şi făcea eforturi ca să-şi 
risipească temerile, pe cari viziunea 
le năştea în sufletul ei («Zorile» din 
11 Oct. 1935). DI Dr. I. Stănescu a 
neglijat însă un amănunt care deose
beşte total cele două cazuri: Petrache 
Lupu mărturiseşte că nu s’a dus în 
primele două rânduri să spună lumii 
ce a văzut, şi auzit, nu pentrucă îşi 
dădea seama de falsitatea imaginii, ci 
pentrucă îi era teamă de oameni că-1 
vor lua în râs. («Nu m’am dus să 
spun la lume ca să nu râdă lumea 
de mine... La urmă, Moşule, degeaba 
mă trimiţi că nu crede lumea, va râde 
lumea de mine»).

Pe când în iluziile halucinatorii, 
numite halucinoze, perzistă alăturea 
sau alternativ cu credinţa în realita
tea obiectivă a imaginii şi conştiinţa 
falsităţii ei, Petrache Lupu n’are 
nici o urmă de îndoială că ceva 
obiectiv i s’a arătat, însă nu ştie ce

a fost aceea. Cel puţin dela a doua 
arătare convingerea lui e deplină. Deci 
n’avem aci nici un element psiholo
gic din categoria halucinozelor. De 
sinceritatea lui Patrache Lupu nu ne 
putem îndoi. In orce caz ar trebui 
să-i atribuim o prea mare isteţime ca 
să credem că intenţionat şi-a modi
ficat în expunere acest amănunt.

Coşmarul e un fel de halucinaţie 
în stare de semi-somn. Când nu poţi 
dormi cazi uneori într’o toropeală ce 
vine dintr’o mare oboseală nervoasă. 
In astfel de stări se încheagă în faţa 
ta fel de fel de întâmplări şi scene 
bizare şi fără o logică potrivită cu 
realitatea cunoscută în starea de trez- 
vie. Tu dispari aproape cu totul din 
aceste asocieri ciudate de scene. Nu 
mai din când în când te trezeşti par’că 
şi revezi cu o neplăcută uimire, oare
cum retroactiv, aceste înlănţuiri halu
cinatorii. Ai fost şi n’ai fost prezent 
cu conştiinţa la desfăşurarea lor — : 
n’ai fost pentrucă eşti surprins în mo
mentele de trezvie; ai fost pentrucă 
eşti în stare să rememorezi aceea de- 
şirare de halucinaţii. Pasivitatea atinge 
un grad şi mai mare ca la halucinoze. 
In momentele luminoase ale deplinei 
trezvii ai vrea să nu mai cazi pradă 
acestei toropeli halucinatorii. Dar 
eforturile îţi sunt zadarnice.

Nici în această rubrică nu poate 
fi aşezată vedenia lui Patrache Lupu. 
In coşmar lipseşte logica. înlănţuirea 
dintre acele imagini involuntare este, 
ce-i drept, provocată de anumite în
rudiri între ele, dar de înrudiri bizare, 
cu totul secundare, accidentale, peri
ferice, de dispoziţia afectivă în care 
îmbraci tu, subiectul cutare, percepţii 
cu totul streine intre ele, de împre
jurările identice în cari ai perceput 
lucruri foarte deosebite între ele. Nu 
e în coşmar o logică intrinsecă, de
terminată de sensurile principale esen
ţiale ale imaginilor, o logică cu aju
torul căreia să poţi găsi o utilitate 
practică sau teoretică acelei înlănţuiri. 
Lipseşte conştiinţa şi puterea ei care 
să impună această logică şi să selec
teze numai imaginile cari se pot în
cadra în ea. In vedenia lui Petrache 
Lupu este însă o logică perfectă, în
tre arătare şi poruncile ei şi între po
runci e cea mai firească înlănţuire. 
Petrache Lupu este în tot timpul în 
posesiunea conştiinţei depline, perfect 
de treaz. Dovadă e faptul că e con
ştient până în amănunte de peisagiul 
fizic în care se petrece faptul. Toată 
ordinea fizică exterioară lui, şi cea 
mintală, interioară, rămân în limpezi
mea lor, fără a se produce răsturnări 
şi confuzii. Nimic din acestea n’are 
Ioc în coşmar când subiectul pierde 
conştiinţa spaţiului în care se găseşte, 
iar mintea lui încetează să mai activeze.

Delirul ar putea fi socotit ca ha
lucinaţia în senzul cel mai strict al 
cuvântului. Imaginea are, în acest fe
nomen, pentru conştiinţa subectului, 
un caracter deplin detaşat de el, o 
perfectă aparenţă de consistenţă extra- 
subiectivă. Imaginea cu caracter de 
obiect exterior subiectului, apare din 
nimic, din senin, în faţa ochilor Iui 
deschişi. Nu mai e aici numai o gre
şită interpretare a vre-unei percepţii 
exterioare. Astfel delirul e la polul 
opus al imaginaţiei, subiectul nemai 
făcând nici o sforţare pentru produ
cerea acestor imagini halucinatorii, iar 
ele prezentându se cu totul detaşate 
de subiect, independente de el. Con
ştiinţa personală, din punct de vedere 
al producerii acestor imagini, e redusă 
la cea mai complectă pasivitate. Dar 
din punctul de vedere al judecării 
acestor imagini, al orânduirii lor, e 
activă conştiinţa şi e trează? Când 
am numit delir acest fel de haluci
naţie, am anticipat răspunsul la între
barea pusă. Am înţeles că acest fel 
de halucinaţie nu se produce decât în 
stare de boală şi prin urmare de în
tunecare a conştiinţei. Să vedem dacă 
am avut dreptate.
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Probleme-Recensii-ComentariiAcest fel de halucinaţii se întâl
neşte la bolnavii cu temperatură foarte 
urcată. Cu ochii deschişi ei văd 
în odae persoane şi obiecte cari nu 
sunt de faţă. Dar conştiinţa lor nu 
funcţionenză normal nici măcar în ce 
priveşte judecarea şi orânduirea ace
stor imagini halucinatorii. Imaginile 
nu perzistă, nu-şi dau rândul într’o 
ordine logică, ci se amestecă, se în
calecă, se leagă bizar una de alta, 
încât îl zăpăcesc, îl chinuesc pe bol
nav. El nu poate înţelege ceva siste
matic, ci numai frânturi. Ba foarte 
des conştiinţa i se cufundă cu totul, 
încât se miră când îi spun cei din 
jur după câtva timp despre vorbele 
ce le-a spus şi despre imaginile ce 
le-a remarcat. Dar sunt indivizi cari 
au astfel de halucinaţii şi fără tem
peratură urcată. Un delir fără febră. 
Astfel unii uc'gaşi văd adesea victima 
lor apărându-le ca din pământ. Sunt 
aceşti indivizi sănătoşi? Conştiinţa lor 
se menţine lucidă? De sănătate nu 
poate fi vorba. Dar la ei nu e o boală 
de plămâni sau de intestine, ci una 
de nervi. Şi boala se manifestă chiar 
înainte de a ajunge acel ins în faţa 
halucinaţiilor. Nelinişte, remuşcare, te
mere, obsesia ideii ce i se va concre
tiza în imaginea halucinatorie, sunt tot 
atâtea indicii ale boalei ce progre
sează. Observăm aci apoi că toate 
halucinaţiile de acest fel au un senz 
defavorabil subiectului; aproape tot
deauna, dacă nu totdeauna, ele sunt 
concretizarea unei pedepse pentru 
cine ştie ca faptă rea. De mai puţine 
ori sunt realizarea vre-unor temeri 
provenite din caracterul fricos sau 
din vreo spaimă mare trecută a indi
vidului. De aceea cu intrarea în faza 
halucinaţiilor starea individului respec
tiv nu se îmbunătăţeşte, ci se agra
vează în aşa fel că, fără intervenţie 
medicală, el ajunge sigur la alienaţie. 
In momentele de halucinaţie însăşi, 
starea sufletească a subiectului e tur
burată până la paroxism, el face ge
sturi reflexe dezordonate, îşi pierde 
puterea de judecată şi chiar conşti
inţa de sine se diminuiază uneori 
până la dispariţie. Bolnavul, după tre
cerea crizei, ştie să-ţi spună despre 
momentul iniţial al halucinaţiei, dar, 
de cele mai multe ori, nu ştie să ţi 
spună nimic despre ce a urmat după
aceea’ Dr. D. Stănîloae

M oartea patriarhului Photios II.
In Constantinopol a încetat din viată, Du
mineca trecută, patriarhul ecumenic Photios 
II, în vârstă de 61 de ani.

Născut în insula Prinkipos la anul 
1874, a terminat teologia la universitatea 
din Atena şi a luat doctoratul în filosofie 
la München în Germania.

Ales patriarh ecumenic în 1930, s’a 
dovedit ierarh savant, înţelept şi diplomat 
iscusit în vremuri grele pentru biserică. 
Purta deosebită simpatie României, pe care 
o vizitase ca mitropolit în anul 1925, re
prezentând patriarhatul ecumenic la festi
vităţile instalării întâiului patriarh al Ro
mâniei.

Numirea noului patriarh se va face, 
cum se anunţă, cât mai curând.

Nr. 12144—1935 Preş.

Â ¥ I Z
Se aduce la cunoştinţa preoţilor 

pensionaţi şi văduvelor preotese, 
că vizarea carnetelor pe C. F. R .— 
pentru anul 1936 — se face de şeful 
staţiei din capitala judeţului, pe te- 
ritorul căruia domiciliază, pe baza 
unui certificat liberat de Consiliul 
arhiepiscopesc.

Cucernicii preoţi vor aduce la 
cunoştinţa celor interesaţi acest 
lucru.

S ib iu ,  30 Decemvrie 1935.
Consiliul arhiepiscopesc

Dr. Dominic S tanca: Intre două 
fronturi... 1914—1918, Cluj, Editura „Pa
tria", 1935. Lei 80.

— Un volum de 322 pp., în care 
autorul, nu numai ca m artor Ocular, 
ci şl luând parte activă la evenimentele 
expuse, povesteşte interesante fapte de 
pe frontul rusesc şi de pe frontul ita
lian al marelui răsboi, — contribuind 
astfel prin numeroase informaţii de mâna 
întâi, la lămurirea de amănunte petre
cute în anii memorabili 1914—1918.

Scrise cu adâncă simţire şi fără 
ambiţii scriitoriceşti, povestirile simple 
şi sincere din cartea dlui Dr. D. Stanca 
se vor citi cu interes şi plăcere în deo
sebi de generaţia care a  trăit şi a  luptat 
în timpul răsboiului amintit.

*

Conferinţă pasto rală . — In zilele 
de 29 şi 30 Noemvrie 1935, s 'a  ţinut 
în Brad conferinţa pastorală de toamnă 
a preoţimii tractului Zarand. S ’a început 
cu serviciul divin-utrenie, sf. Liturghie 
şi invocarea Duhului Sfânt, — celebrat 
de un sobor de preoţi în frunte cu P.
C. păr. protopop loan Indrei. La pri- 
ceasnă a predicat păr.T .P erian  [CrişanJ, 
mânecând dela cuvintele: „Cei ce sântem 
obijduiţi în toate părţile, dar nu striviţi, 
în m are cumpănă, dar nu desnădăj- 
duiţi, prigoniţi, dar nu năpăstuiţi, trântiţi 
jos, dar nu nimiciţi; noi totdeauna purtăm ! 
în trup m oartea Iui Isus, ca şi viaţa Iui 
Isus să se arate în trupurile noastre" 
(2 Cor. 4, 8 -1 0 ] ,

Trecând în casa culturală, la ora 
11 a. m. P. C. Sa păr. protopop. în cu
vântul de deschidere, evidenţiază mi
siunea preoţimii în sânul credincioşilor 
pe toate terenurile, îndemnându-o la per
severarea în intensificarea vieţii reli- 
gios-mora’e cu orce jertfe şi neluând 
seamă de neajunsurile materiale.

Intrându-se în ordinea de zi, preoţii 
au prezentat dările de seam ă asupra 
cărţii Păr. Şt. M eteş: Istoria bisericii şi 
a  vieţii religioase a românilor din Tran
silvania şi Ungaria. Cucernicii preoţi 
au rem arcat valoarea istorică a acestei 
cărţi pentru cunoaşterea temeinică a 
sbuciumatului nostru trecut bisericesc. 
S ’au cetit dările de seam ă ale C. p reo ţi:
N. Florea (Baia de Criş], M. Popovici 
[Mihăleni], N. Stanciu (V. Brad], V. 
Perian  (Brad] şi Şt. Corpadea (Priho- 
dişte).

După m asă s 'a  slujit vecernia, la 
care a  ţinut o meditaţie C. păr. I. Boloţ 
[Caraci], mânecând dela cuvintele sf. 
ap. P ave l: „Ci a ales mai bine să pă
timească cu poporul lui Dumnezeu, decât 
să aibe dulceaţa păcatului cea trecă-" 
toare". S ’a continuat apoi, dupăce s’a 
trecut în casa culturală, cu discuţii în 
chestiuni pastorale la care au luat cu
vântul toţi preoţii.

A  doua zi, fiind sărbătoarea sf. 
Andrei, s'a oficiat utrenia şi parastas 
ridicat de liceul „A. Iancu“ din Brad, 
pentru odihna sufletului marelui ierarh 
A ndrei Şaguna, la care au luat parte 
corpul didactic şi elevii liceului. Despre 
personalitatea providenţialului mitropolit 
pe teren bisericesc, cultural şi naţional 
a  vorbit păr. Tisu Iosif jun. (Birtin],

Trecându-se în casa culturală CC. 
preoţi: A .Fiorea, M. Popovici, I. Comşa.
A. Barna şi N. Florea au prezentat pro
puneri asupra introducerii în protopres- 
biterat a  serbării hramului bisericii în- 
trun mod mai amplu, cu misiuni, peleri- 
nagii, mărturisirea şi îm părtăşirea cre
dincioşilor.

Spre a  se face catehizaţie uniformă 
în întreg cuprinsul protopresbiteratului, 
la propunerea P. C. protopop se decide 
a  se Introduce în şcolile, unde până 
acum nu s’au introdus, manualele de 
religie ale pr. N. Crişmariu.

Preoţim ea protopresbiteratului Za
rand, în dorinţa de a veni în ajutorul 
credincioşilor în cazuri de moarte, a 
decis înfiinţarea unei reuniuni de în

mormântare pe protopresbiterat, cu taxe 
mici, plătibile în cazuri de decedare a 
vreunui membru din reuniune. Cu ela
borarea statutelor a  fost încredinţat un 
comitet restrâns.

P. C. păr. protopop, de încheere, 
aduce mulţumiri CC. preoţi pentru râvna 
cu care lucrează la spiritualizarea cât 
mai intensă a  credincioşilor şi-i în
deamnă la perseverare pe această cale, 

Pr. Ştefan Corpadea 
*

„Viaţa I lu s tra tă“. — In al treilea 
an de apariţie, revista aceasta de familie, 
excelentă publicaţie, ce se tipăreşte la 
Sibiu sub auspiciile secţiei locale a 
FOR-ului, aduce abonaţilor şi cetitorilor 
săi. părinţilor şi tinerimii deopotrivă, o 
lectură ziditoare de suflete.

Primul număr al revistei cuprinde 
articole scrise de: N. Colan, Dr. E. Ni- 
coară, Dr. Gh. Preda, Dinu Pajură, O. 
Dragoş etc., cu bogate cronici şi nume
roase ilustraţii.

In faţa valului de otravă sufletească, 
răspândită de publicaţii perverse pentru 
ispitirea naivilor în pofta de câştig bă
nesc, stau publicaţiile frumoase şi morale, 
care cu atât mai vârtos nu trebue des
considerate, ci dimpotrivă sprijinite şi 
răspândite de toţi înţelegătorii cetitori.

*
Excelenta revistă «Gândirea» se ocupă 

în numărul de pe Ianuarie c. cu fenomenul 
dela Maglavit. Intr’un impresionant articol,
« Vizită la Maglavit», d. profesor univesitar 
şi directorul revistei Nichifor Crainic pre- 
sintă descriptiv personalitatea lui Petru 
Lupu. Din documentata, obiectiva şi bo
gata expunere a dlui Nichifor Crainic, 
Petru Lupu se conturează în lumina în care 
l-au văzut toţi oamenii de bună credinţă 
cari au luat contact cu el: normal din 
punct de vedere mintal, pur şi fermecător 
ca personalitate morală.

«Astfel, după trei ceasuri de conver
saţie, ciobanul dela Maglavit ne-a apărut 
într’o lumină cu totul alta decât l-au 
înfăţişat anumiţi medici, cari nici măcar nu 
l-au văzut Noi am descoperit o inteli
genţă vie, capabilă de judecăţi sănătoase, 
neofensând niciodată bunul simţ, şi o 
memorie cáré funcţionează admirabil. 
Idioţia, dimpotrivă, este absenţă de inte
ligenţă, iar debilitatea mintală e cel puţin 
neputinţa de a formula judecăţi şi de a-ţi 
aduce aminte.

Cum se explică atunci «uşoara 
idioţie» din diagnosticul medicului mi
litar ? Foarte simplu, Atunci Petru Lupu 
era surd şi prin urmare gângav. El su
ferea de «otită medie supurată, bilate
rală, cu perforaţia timpanelor». Uşoara 
idioţie nu era decât o aparenţă. Ea nu 
însemna lipsa de inteligenţă, ci inteligenţă 
care nu se poate exprima. Petru Lupu 
ne-a mărturisit că a fost bătut bine atunci 
la recrutare, fiindcă, neauzind întrebările 
ce i se puneau, nu putea răspunde. El 
îşi aminteşte perfect această scenă şi o 
povesteşte fără nici o supărare şi râzând, 
probabil, de comicul situaţiei în care se 
găsea. Dela vedenie încoace s’a întâmplat ! 
în el o mare transformare: aude şi, deci, \ 
poale vorbi. Inteligenţa lui, care e foarte j 
vie, îşi are mijloacele prin care se poate 1 
exprima. Lucrul acesta extrem de însem
nat, scapă acelor medici uşuratici care 
fără să examineze cazul şi să-l cugete, 
înjosesc nobila ştiinţă a medicinii anga- 
jând-o în verdicte abstracte şi ridicule».

D. Nichifor Crainic mărturiseşte că a 
văzut, împreună cu d. prof. univ. Dragoş 
Protopopescu, figura luminoasă pe care o 
vede mai toată lumea pe cer, la spatele 
Iui Petru Lupu.

Cu seriozitatea cu care dă omul de 
răspundere mărturie despre lucrurile deo
sebite şi hotărâtoare — după o stăruitoare 
sfătuire cu propria conştiinţă, — cuvântul 
d. Nichifor Crainic vine să atârne greu 
cumpăna spre consacrarea definitivă a 
Maglavitului.

Pagina pasto rală

Valoarea sfinţeniei
în viata preotului

D intr’o conferinţă la  un cerc pastoral
Preoţia nu este o funcţie socială 

oarecare, cu menirea de a îndeplini un 
ritual dat, în schimbul unei remuneraţii 
determinate de mai înainte. Ea este mai 
întâi de toate o chemare spirituală sfântă, 
cu misiunea de a forma viaţa religioasă 
şi morală a păstoriţilor săi — prin pilda 
vie a purităţii ei morale şi prin practi
carea virtuţilor evanghelice.

Preoţia, în măsura în care răspunde 
chemării sale, — este fără îndoială una 
dintre cele mai esenţiale funcţiuni în stat. 
Ea, prin viaţa ei şi munca ei, poate conso
lida, nebănuit de mult, sufletul neamului.

Porunca sfinţeniei personale a preo
tului rezultă, cu necesitate, din însăşi 
doctrina şi fiinţa religiei noastre.

Religiunea creştină nu este un si
stem oarecare de judecăţi abstracte ce-şi 
au un farmec în natura lor internă, ci 
este însăşi viaţa, — viaţa în cel mai au
tentic înţeles al ei. Este o comoară de 
adevăruri cari construesc platforma de 
viaţă ideală şi imprimă sufletului ome
nesc daruri înalte după desăvârşire şi 
veşnicie. Farmecul în religiune rezidă 
în ideea de sacrificiu pentru bunuri spi
rituale. Eroismul este un produs al vieţii 
creştine şi se hrăneşte din rădăcina ei 
— din credinţă.

Aspectul moral al problemei apare 
aşadar destul de evident. Moralul cu re
ligiosul constitue fericita simbioză a cre
ştinismului, — sânt, organic, necesare 
una pentru alta. Credincios imoral, sau 
moral necredincios sânt judecăţi impo
sibile şi din punct de vedere logic, şi al 
fiinţii noastre sufleteşti.

Eu sânt calea, adevărul şi viaţa! 
Cuvintele Mântuitorului specifică lapidar, 
legătura organică dintre religiunea ade
vărului şi cea corespunzătoare ei — şi 
a vieţii. Viaţa Mântuitorului este o su
blimă exemplificare a acestei corespon
denţe dintre doctrină şi viaţă, dintre cre
dinţă şi moralitate.

Pe toate paginile sf. Scripturi găsim 
pasagii care determină în tr’un chip precis 
şi colorat sensul ideal al credinţei — 
mântuirea, şi sensul practic al ei — viaţa 
morală şi desăvârşirea

Dar moralitatea vieţii nu constitue 
numai un punct final al credinţei, ci 
este totodată şi o condiţiune a credinţei, 
un izvor, o oază de spiritualizare.

Sufletele luminate de curăţenie au 
toată liniştea, ardoarea şi perspectiva 
vieţii ideale a spiritului omenesc. Singur 
sufletul sănătos şi virgin poate pătrunde 
înţelesurile înalte ale credinţei şi reali
zează desăvârşirea în el şi în alţii.

Integritatea sufletească a preoţimii 
este poruncită apoi de însăşi puterea 
preoţiei, pe care şi au luat-o asupră-şi 
prin taina sfintei hirotoniri.

Preoţimea are mandat dumnezeesc 
să trezească şi să menţină credinţa în 
sufletul oamenilor. Prin viaţa sa curată, 
sfântă, are menirea să ofere credincio
şilor o pildă de viaţă ideală, să le întă
rească convingerea religioasă, că cre
dinţa în Isus Hristos poate produce o 
înnoire în viaţa omului şi este capabilă 
de mântuire.

Preotul nu se poate ascunde în dosul 
unor formule de cugetare, sau după pi
laştri oricât de înalţi ai unei morale, 
contrazisă de propria sa viaţă. Lipsa de 
trăire a credinţii corespunde, în fond, cu 
o reală lipsă a credinţii.

Vremurile ce ie trăim sânt răvăşite 
de o mulţime de idei şide curente refrac
tare încercărilor de afirmare a valorilor 
spirituale.

In vara trecută, ni- a fost dat neplă
cutul prilej, de a urmări o serie de ata
curi la adresa preoţimii şi a bisericii 
ortodoxe. Indiferent, dacă aceste atacuri 
ni-au venit dela prieteni sau duşmani, 
constatăm cu bucurie, că toate postu'ează 
o preoţime ideală, sfântă şi însufleţită de 
misiunea sa.

Seriositatea acestui moment ne cere 
o disciplină de fier, mai întâi în viaţa 
noastră intimă, apoi în relaţiunile noastre 
sociale.

Trebue să ne curăţim singuri casa, 
măturând töt ce ar putea altera aspectul 
ei sfinţitor.

Se cade să ne apropiem de tipul 
duhovnicului conturat de Ap. Pavel în 
2 Timot. 2, 25, care ne îndeamnă la o 
viaţă sfântă: „Fugi de poftele tinereţii 
şi urmăreşte neprihănirea, credinţa, dra
gostea, pacea, împreună cu cei ce chiamă 
pe Domnul dintr'o inimă curată“.

înarmaţi cu aceste virtuţi, preoţii 
pot restabili vechea aureolă a demnităţii 
lor. Ei vor fi minunaţii pescari, cari 
atrag sufletele la sine, cu dragoste, cu 
părintească îndurare şi cu înflăcărare 
sfântă. Pr. Augustin A. Băilă
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A murit un luptător
In ziua de 24 Decemvrie 1935, s’a 

stins din viată harnicul preot Dimitrie 
Bunea, din Sadu, protopopiatul Sibiu, 
în vârstă de 58 ani, după o activitate 
pastorală de 34 ani. înmormântarea a 
avut loc a  doua zi de Crăciun, în pro- 
gadia (curtea) bisericii ortodoxe din co
mună.

O foarte num eroasă asistentă, stre
ină şi locală, a venit să dea cea mai 
de pe urmă cinste vrednicului dispărut, 
însofindu-i, înlăcrimată, sicriul până la 
pragul mormântului. Prohodul a fost 
săvârşit de 14 preoţi în frunte cu P. C. 
asesor consistorial Trandafir Scorobeţ 
şi P. C. protopop Emílián Cioran. Au 
vorbit în b iserică: P. C. protopop Cioran, 
preotul local Dumitru Hămbăşan, re 
prezentantul bisericii unite din loc pr. 
loan O o s , şi dir. şcoalei primare Du
mitru Botáréi; iar la mormânt: dl de
putat Dr. E. Pisó, preşedintele organi
zaţiei liberale a judeţului Sibiu şi dl I. 
Ciolan înv. şi deputat, încercând fiecare 
să coboare un picur de mângăere în 
inimile celor răm aşi în durere şi să in
sereze în calendarul zilei faptele ce vor 
supravieţui celui răposat.

împrejurările în cari m oartea l-a 
răpit pe neaşteptate pe preotul Dimi
trie Bunea, sunt din cele obişnuite: un 
mic morb lăuntric şi operaţia lui, pe cât 
de simplă, pe atât de fatală, însoţită 
fiind — se spune — de o gripă infec- 
tioasă, Ceeace, însă, pentru noi, ese din 
rândul faptelor diverse, e viata bogată 
în fapte vrednice, a  celui adormit în 
Domnul.

A  fost unul din preoţii care ştiu 
să înfrăţească crucea cu glia, fiind în 
aceiaş timp propoveduitor al Evanghe
liei Domnului şi luptător neobosit pen
tru înaintarea m aterială a poporului său 
dreptcredincios. Şi lupta nu i-a fost 
uşoară, căci a trebuit s'o dea cu o pu
ternică comună săsească Cisnădia, ai 
cărei locuitori, când nu mai puteau duce 
lupta făţişe, încercau cu ademenirile de 
bani grei. D ar acest vajnic luptător nu 
s’a clintit o clipă din drumul său cinstit 
şi hotărât, până n ’a câştigat, — prin re 
forma agrară, — mii de jugăre de pă
mânt pentru comuna 6a. S 'a făcut astfel, 
pe siiieşi pildă a  păstorului celui bun 
din sfânta Evanghelie, care sufletul îşi 
pune pentru oile sale.

Iată de ce, un sat întreg deplânge, 
sincer, trecerea sa la cele veşnice. — 
Odihnească cu cei drepţii!

P r. D. Hămbăşan

„Revue de T ransylvanie“, de sub
direcţia dlui prof, umv. deia Cluj, S. 
Dragomir, în numărul de curând apărut 
aduce, ca şi pâaă acum, temeinice a r
ticole care apără viguros cauza rom â
nească peste hotare.

De rem arcat articolele: Memoriile 
M Sale Regmei M aria a  României, de 
dl N. Bănescu: problema actuală a  
Habsburgkor şi M ica înţelegere, de dl 
G. Sofronie; Literatura ungurească a 
urii, de dl I. Chinezu. care analizează 
cărţile mai nouă, cu subiect românesc, 
scrise în spirit pamfletar şi frivol, de 
un preot ungur, cu numele Daday, — 
şi alte multe şi obiective lucrări, infor
maţii şi dări de seamă. Revista este 
vrednică de întreg sprijinul românilor 
de bine. Redacţia şi adm.: Cluj, strada 
Mico 40.

Nr. 10.45a—1935

Comunicare
Se aduce la cunoştinţă că erezii 

după părintele Gheorghe Iacob din Euzd, 
decedat la 4 Septemvrie 1935, — în 
baza §-ului 5 din regulamentul fondului 
de ajutoare preoţesc au primit deia Cassa 
Arhidiecezană din Sibiu, în numărar, 
fără nici o reţinere, ajutorul preoţesc de 
Lei 30.000.

S i b i u ,  din şedinţa secţiei econo
mice a Consiliului arhiepiscopesc dela 19 
Decemvrie 1935.

Consiliul arhiepiscopesc

Direcţiunea şcoalei normale ortodoxe de băeţi 
„Andrei Şaguna“, Sibiu

Licitatiune
Se aduce la cunoştinţa generală că 

în ziua de 15 lanuar 1936, ora 5 p. m. se 
va ţinea la şcoala susnumită licitaţie publică 
cu oferte închise pentru aprovizionarea in
ternatului şcoalei cu carne şi coloniale.

Inîormaţiuniie necesare se pot obţinea 
în cancelaria şcoalei.

Sibiu,  2 lanuar 1936.
D irecţiunea

INFORMÁLNI
Instalare. Duminecă în 29 De

cemvrie 1935, a fost introdus cu 
solemnitatea obişnuită în oficiul de 
protopreşbiter al Hunedoarei şi pa
roh al parohiei centrale Hunedoara, 
adm. de până acuma, noul proto- 
iereu Nicolae Suciu din partea păr. 
consilier Dr. George Proca ca m an
datar aî I. S. S. Sale Mitropolitului 
nostru Nicolae.

Hirotoniri. A u fost hirotoniţi întru 
presbiteri următorii clerici: Gh Oncioiu 
pentru Moeciul de sus (Bran); Toma Ni- 
storpentru V urpăr (Sibiu); Z aharieR u- 
căreanu pentru Vidacutul (Sighişoara]; 
loan Vulcu pentru Cerbia (Dobra); A u
gustin Pinuţpentru Gialacuta (Ilia); loan 
Săbău pentru Ceru Băcăinţ (Geoagiu) 
şi Zosim Oancea, profesor de religie 
la şcoala normală din comuna I. G. 
Duca (Criştur), jud. Odorhei.

M oartea unui profesor, doctor şi 
adevăra t creştin . Valorosul profesor 
universitar în Bucureşti şi conducătorul 
laboratorului de chimie organică, al 
cărui organizator a  fost, Dr. Ştefan Mi- 
novici, a  încetat din viaţă în urma unui 
atac de apoplexie, în 29 Dec. 1935, în 
vârstă de 68 de ani. Iubit, ca profesor, 
de toţi studenţii şi colaboratorii săi, doc
torul Minovici ca adevărat creştin a 
restaurat cu propriile sale mijloace, una 
din bisericile Bucureştilor, al cărei epi- 
trop era, şi a  ridicat o b serică într’o 
comună din A rgeş. In ultima sa dorinţă, 
scrisă în Iulie 1933, doctorul Ştefan 
Minovici spune cu limbă de moarte:

„Urmaşilor şi elevilor mei le re
comand să aprecieze cuvintele Mân
tuitorului : «Eu sân t lum ina lumii. 
Cela ce urm ează mie, nu va umbla 
întru întuneric, ci v a  avea  lum ina 
v ie ţii“. Prin aceasta vă veţi asigura 
triumful vieţii şi al activităţii voastre. 
Ridicaţi-vă în viaţa spirituală care înalţă 
şi a jertfei care mobilează. Fără ideal 
nici o muncă constructivă, nici o energie 
creatoare. Ca să nu greşiţi, ascultaţi în
totdeauna de glasul conştiinţei: conşti
inţa e sufletul şi sufletul e divin."

Inaugurare de casă culturală. So
cietatea foştii coloni din comuna Cri- 
halma, judeţul Târnava-m are împreună 
cu societatea „Sf. Gheorghe" şi cercul 
„Astra" din localitate, au întocmit fru
moase serbă, în 29 Dec. 1935, cu pri
lejul inaugurării casei culturale a  sa
tului. După serviciul liturgic din biserica 
ortodoxă română, s ’a făcut sfinţirea apei, 
în casa culturală, de cătră un sobor de 
preoţi, au urmat apoi cuvântările dele
gaţilor şi ale conducătorilor comitetului 
de clădire, — ascultate de numeroşi 
asistenţi, — ear seara  o manifestaţie 
culturală, cu coruri, teatru şi muzică. 
Succesul, moral şi material, în favoarea 
casei culturale, n’a  lipsit.

" ş t i r i  l o c a l e

Dl loan Vătăşan, director general al Băncii 
Albina din Sibiu, a răscumpărat felicitările obiş
nuite de onomastică dăruind la Crucea Roşie : 
500 Lei pentru înfometaţii din Basarabia.

— Dl loan Stanciu, măestru. zugrav, îşi 
rescumpără felicitările de ziua onomastică cu 100 
Lei dăruiţi Legatului G. Poponea dela Reuniunea 
meseriaşilor români din Sibiu. La acest Legat a 
mai dăruit 100 Lei dl loan Muntean, mecanic.

Numele străzilor sibiene. Dintr’un 
comunicat oficial, primit dela primăria 
municipiului Sibiu, aflăm, că oraşul no
stru, astăzi cu majoritate românească 
de locuitori, are 336 de străzi, între 
care «146 străzi au nume neutrale, 92 
nume româneşti, 98 nume nemţeşti». Cu 
alte cuvinte, Sibiul din România mare 
are şi astăzi mai multe străzi cu numiri 
nemţeşti, decât cu numiri româneşti. 
Urmează de aici că, în materia nomen
claturii străzilor sibiene, onorata comi- 
siune specială tot mai are ceva de 
studiat. ____

. CĂRŢI ŞI REVISTE
Aurel A. M ureşanu: „Eminescu, 

Aurel Mureşanu şi Serbarea dela Putna". 
— O broşură, în care autorul arată, că 
serbarea dela Putna din 1871, în me
moria lui Ştefan cel Mare, a  fost ini
ţiată de societatea „România” a stu- 
denţimii române vieneze, sub preşedinţia 
lui Aurel Mureşanu, directorul de mai 
târziu al Gazetei dela Braşov şi tatăl 
autorului; ear Eminescu avuse rol de
cisiv la îndeplinirea serbării în anul 
1871, deşi nu făcuse parte din „comi
tetul central" din 1869—1870 al orga
nizării serbării comemorative.

Poşta redacţiunii
_Pr. C. St. în Bl. Pentru serbări a venit cu 

întârziere. Ne bucurăm totuşi că vrednicii credin
cioşi de acolo sânt doritori să citească lucruri 
folositoare pentru suflet. Foile noastre, bune şi 
ieftine, le stau cu plăcere la dispoziţie.

Prot. N. S. în H. Raportul vine în numărul 
următor,

(52) 2—3

Cobühfs de cântăreţ
Biserica ortodoxă română din Baciu- 

Braşov, publică concurs pentru între
girea postului de cân tă re ţ bisericesc. 
Consiliul parohial asigură noului cân
tăreţ următoarele venituri:

1. Salar dela biserică 1000 (una 
mie) Lei lunar, (până la punerea în apli
care a legii bisericii din 1925, când 
vor fi salarizaţi şi cântăreţii din A rdeal 
de către stat).

2. Veniturile stolare reglementare.
3. Locuinţă corespunzătoare cu 

supraedificate în apropierea bisericii.
4. Un stânjin de lemne de foc 

aduse acasă.
Noul cântăreţ va fi obligat să ser

vească, cel pufin utrenia, în fiecare di
mineaţă. V or fi preferaţi cei capabili 
de-a instrui corul tineretului.

Candidaţii îşi vor înainta cererile 
Oficiului parohial din Baciu, până cel 
mai târziu la 15 Februarie 1936 şi se 
vor prezenta în parohie pentru a-şi 
arăta dexteritatea în cântări.

Cererile candidaţilor, cari nu au 
absolvat şcoala de cântăreţi şi nu posed 
diplomă de cantor — nu vor fi luate în 
considerare.

Cu aprobarea noastră:
Dr. Iosif Blaga, m. p. Pr. Victor Marin

protopop

Nr. 627—1935 prot. (48) 3—3

Concurs
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia vacantă de clasa i-a P etrila  Re
gele Ferdinand I, protopopiatul Jiu, se 
publică concurs cu termen de 30 zile dela 
prima publicare în Telegraful Român.

Venitele acestui post sân t:
1. Salarul dela stat, conform coalei B.
2. Locuinţă cu avantagii la luminat 

şi încălzit.
3. Stola pentru serviciile de: cumi

necare a bolnavilor, botez, cununie şi în
mormântare este răscumpărată cu o sumă 
fixă lunară, conform hotărârii consiliului 
parohial din 4 Octomvrie 1935, numai pen
tru angajaţii societăţii minere „Petroşani“ ; 
pentru ceilalţi credincioşi stola este cea 
obişnuită în parohiile tractului protopo- 
pesc Jiu.

Concurenfii cari vor primi binecuvân
tare de candidare dela P. V. Consiliu arhi
episcopesc îşi vor înainta cererile, însoţite 
de actele prevăzute de legea, regulamen
tul şi ordinaţiunile în vigoare, în termenul 
indicat, oficiului protopopesc ortodox român 
Jiu, Petroşani, judeţul Hunedoara, şi — cu 
prealabila aprobare a protopopului — se vor 
prezenta în vreo Duminecă sau sărbătoare 
în parohie pentru a sluji, cânta, predica şi 
a face cunoştinţă cu enoriaşii.
Oficiul protopopesc Jiu în înţelegere cu 

consiliul parohial.
Ion Duma

protopop.

Concurs
Pentru ocuparea postului de paroh 

în parohia Şibişelul-nou, din protopo
piatul Orăştie, se publică concurs cu 
termen de 30 de zile dela prima apariţie 
în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Chirie pentru locuinţă potrivită.
3. Folosinţa cimitirului de 2 jugăre 

şi un pătrar de jugăr arâtor.
4. 50 de Lei pe an de fiecare familie 

(în loc de zi de lucru şi cereale).
5 Partea din pădure obişnuită.
6. Stola, —- după cum a fost sta- 

torită de Consiliul parohial în şedinţa 
29 Sept. 1935 (se poate vedea la Oficiul 
parohial).

Doritorii de a concura îşi vor îna
inta la Oficiul protopopesc Orăştie, ce
rerea însoţită de documentele necesare 
şi de permisul Preaven. Consiliu arhie
piscopesc de-a putea concura,

Iar pentru a se face cunoscut po
porului, concurenţii, avizând înainte Ofi
ciul protopopesc, — e de dorit să se pre
zente în parohie, luând parte la serviciul 
divin în vre-o Duminecă sau sărbătoare.

O r ă ş t i e ,  la 12 Decnmvria 1935.
Oficiul protopresbiteral în înţelegere cu 

Consiliul parohial.
(51)3—3 Prot. loan Moţa,

adm. protopopesc.

Nr. 251—1935 prot. (46) 2—3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei de cl. 

III*a Cisnădie, protopopiatul Sibiului, 
se publică concurs cu termen de 30 
zile dela aparifie în Telegraful Român. 

Retribuţiunile s â n t:
1. întregirea salarului.
2. Stola obişnuită în parohie.
3. 15 jug. fânat din ref. agrară.
4. 5 st. lemne, la locuinţă.
Cererile de concurs provăzute cu

toate documentele necesare se vor 
înainta în term en oficiului protopopesc 
Sibiu, în prealabil primind autorizaţia 
de candidare dela P . V. Consiliu a r
hiepiscopesc şi, cu încuviinţarea ofi
ciului prot. să se prezinte în parohie.
Oficiul protopopesc în înţelegere cu co

mitetul parohial.
Sibiu la 7 Noemvrie 1935.

Emilian Cioran
protopop.

Nr. 749—1935. (47) 3—3

Concurs
In temeiul Ord. P. Ven. Consiliu Arh. 

cu Nr. 9328—1935, se publică concurs pen
tru instituirea unui capelan cu drept de 
succesiune pe lângă parohul veteran Nie. 
Cărpinişan, deia parohia I Răhău, de clasa 
întâia, din protopopiatul Sebeşului, cu ter
men de 30 zile dela întâia publicare în 
Telegraful Român.

Capelanul va beneficia de următoa
rele venituri:

1. Jumătate din salarul C. preot Nie. 
Cărpinişan.

2. jumătate din sesiunea parohială de 
8 jugăre 902 st.

3. Jumătate din toate veniturile sto
lare din parohie.

Cererile de concurs se vor prezenta 
oficiului protopopesc ortodox român al Se
beşului, în termenul indicat.

Candidaţii vor anexa la cererile de 
concurs şi concesiune dela P. V. Consiliu 
Arhiepiscopesc, că pot candida la această 
parohie. Candidaţii se vor prezenta, cu 
încuviinţarea prealabilă a oficiului prtoto- 
popesc în vreo Duminecă sau sărbătoare 
la biserică, spre a fi cunoscuţi de către 
parohieni.

Sebeş-Alba, 23 Noemvrie 1935.
Oficiul protopopesc ortodox român al Se
beşului, în înţelegere cu Consiliul parohial.

Vasile Oană
protopop.

Concurs
Pentru întregirea postului de paroh în 

parohia vacantă de clasa IlI-a Şimeria 
veche cu filia Râpaş, din protopopiatul 
Orăştie, se publică concurs cu termin de 
30 de zile dela prima publicare în Tele
graful Român.

Venitele împreunate cu acest post
1. Salarul dela stat.
2. Sesiune parohială (eclejie) 6 jug.
3. Stola statorită de consiliul paro

hial la 13 Octomvrie a. c. Se poate afla 
dela oficiul parohial.

Doritorii de a concura la acest post, 
îşi vor înainta cererea, însofită de docu
mentele necesare şi de permisul dela Ven. 
Consiliu arhiepiscopesc, de a putea con
cura, subscrisului oficiu protopopesc în ter
menul arătat mai sus.

Este de dorit ca concurenfii, anun
ţând înainte acest oficiu, să se prezinte în 
vreo Duminecă sau sărbătoare, luând parte 
la serviciul divin în parohie şi predicând, 
pentru a se face cunoscuţi poporului.

O r ă ş t i e ,  1 Decemvrie 1935.
Oficiul protopopesc în înţelegere cu con

siliul parohial.
(49) 3—3

loan Moţa
adm. prot.

I M ituri si reclame
Cel mai respândit ziar care 

poate fi întrebnintat pentru anun
ţuri şi reclame în cercările preo
ţeşti din Ardeal, este

Telegraful Român
Anunţuri şi reclame se primesc 

la Administraţia ziarului, în Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45,

^«dactor responsabil» Pr. Dr. D. Stăniloas Kdifinra ti tiparul Tlpograftai arhîdiscazac*


